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A katholikus iskola védelme.
0 fömiK/assátja, Yaszary Kolos bibornok her­

cegprímás f. övi XIII. számú körleveléből az 
Országos Kath. Magyar Iskolaegyesület szerve­
zése és megalakulása tárgyában kiadott rendeleté.

* * *

Katii. Magyar Iskolaegyesület 
a kéréssel fordult hozzám, 

íogy főegyházmegyém minden 
területén az Egyesület alap- 

§-a értelmében csoportok ala­

tt Az Országos 
elnöksége azzal 
engedjem meg, 
egyes plébániája 
szabályainak fa­
kulhassanak.

Tekintettel az Egyesület nemes és nagyfon­
tosságú törekvésére, mely katholikus iskoláink 
föntartását célozza, készséggel megengedem, hogy 
a plébániák területén az Egyesület csoportjai 
szerveztethessenek és megalakulhassanak.

Miután pedig az Egyesület központi elnök­
sége — amelynek élén Giess ivein Sándor dr. 
orsz. képvisel«'), győri kanonok és lovag Ember 
Károly tanítónőképzö-intézeti igazgató áll szer­
ződéses viszonyba lépett a Gazdák Hiztosító 
Szövetkezetével, amely szövetkezet a nála esz­
közölt biztosítások után tetemes jutalékot aján­
lott föl az Iskolaegyesület céljaira: megengedem 
ezennel egyszersmind, hogy a főegyházmegye 
területén működő plébánosok és tanítók az 
Iskolaegyesület megbízásából biztosítási kép­
viselőséget magukra vállalhassanak.

Meg kell azonban jegyeznem, hogy az egyházi, 
plébániai és iskolai épületek biztosítása továbbra 
is a föegyházmer/yei biztosító alapnál eszkozlewlö. 
Ezen épületek tűzkár ellen másutt nem bizto­
síthatók.

Ami a jégkár elleni biztosítást, az élet- 
biztosítást és egyéb magántulajdonokhoz tar­
tozó épületek biztosítását illeti, a Gazdák biz­
tosító Szövetkezetének fölkarolását az Iskola- 
egyesület támogatása céljából kívánatosnak 
tartóm.

Hogy a főegyhéizmegye területén a szóban 
forgó Magyar Katii. Iskolaegyesület egyház­
megvet köre a legközelebbi időben szerveztessék 
és megalakíttassék. fölhívtam Schiller Ferenc 
p. praelatus. prépost, kanonok, főtanfelügyelő 
urat. hogy a szervezés és alakulás iránt hatás­
körében á szükséges lépéseket megtegye és el­
járásának eredményéről a jövő IGOR. év szep­
tember 1-ig jelentést tegyen.

Kiváló figyelemmel arra. hogy a Magyar Kath. 
Iskolaegyesület a kath. iskolák iontartása mellett 
a hívek egyiivétartozandösfigát is nagyban fo­
kozza és ígv munkásságával fölötte üdvös föl­
adatot teljesít, az Egyesület működésére főpász­
tori áldásomat adom.1

* * *

Hódoló tisztelettel és hálás köszönettel kö­
zöljük Ö főmagasságának a kath. magyar nép­
oktatásügy történetében feljegyzésre méltó ma­
gas rendelkezését. Mert akkor, amidőn látjuk, 
hogy iskoláink a kor követelményei által támasz­
tod igényeket, anyagi eszközök" hiányában, leg­
több esetben kielégíteni nem tudják és emiatt 
igen sok iskolaföntartó bár fájó szívvel 
de lemond a hitvallásos iskola iöntartásároi, vs 
amidőn látjuk azt, hogy a küzdelem iskoláink 
föntartása és fejlesztése körül hova-tovább több 
és több kath. iskola föláldozásával jár, csak 
örömmel üdvözölhetünk minden olyan eseményt, 
amely kath. iskoláink védelmét van hivatva biz­
tosítani. A biztosítások ügyének fölkarolásában 
csak a protestánsok által már évtizedek óta 
használt forrását a jövedelemnek biztosítjuk a 
kath. iskolák számára is. Ez oly vállalkozás, ha 
ugyan annak nevezhető, amelynek minden lelki- 
pásztor, kath. tanító és világi katholikus azzal 
a nvugodt öntudattal siethet támogatására, hogy 
fáradságának legszebb jutalma kath iskoláink 
erősödése és fejlődése leend. Hallják meg tehát 
a bíboros föpásztor rendelkezését mindazok, kik 
lelkesedni és cselekedni is tudnak és akarnak <s a. 
keresztény szellemű magyar nemzeti népoktatásért.
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V issza pillantás

j ho ; -zom az ohi--sori>Uakhi"iz a 
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.:- ]v oaá'oauiyí iartulmazú elnöki megnvitó- 
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: v: - vugoniv tuükkei az anyagi dolgokra.

■; w ..oo. aiveszivktlésjst méltó dolgot 
: . : lyMosuloí története.

*.,;:tío. a messze.1 -jövőbe kiható moxza- 
v; r. aev'oólehiek az 18‘dl. év június 

kv/_-, óvóéról fölvett jeeyzökönyv- 
:a ..íz ó',.!v. K 1 <nn Rezső tagtárs ugyanis 

üvajiott ót-, hogy' indítson mozgalmat 
,r . - ,óz ig', ijvvgv-’i ív"'/;.untban b lállí-

ieti -d.'-M'tv. amelyben a lagok-
■ ó:/; :,i-k. izkbu járót hu gyermekei rnér­

éi díjti.ellett lakást, gondos felügyeletet 
• óin--aó-r-t ,a,pn;í.nak. Mintául a váci e nemű
a.-let ajáaiőUa.

lóg.-, íz nuiffávxit u-tte az indítványt és 
agy éa-;um:áitye.tzazaval megbízta a közp.

.rtízágot.
- 1 o,-,. - i,,.z . rá közgyűlés a bizottság jelen-

z: a Huszar Károly egyházmegyei tainívl-
....... ah:íz kérvén lel a veziéitúsre. egy hattagú
r-zia-itav: kühl ki kebeléből a táp intézet
MÍv-tánvl; szí ginditására, és haiározatilag 
izziz-t ogy ez évtől kezdve az egyesület 
idi ■ rendes tagja, a tagsági díjon felül éven- 
I vgi fi >v:ntot tizet a íápiúíezetre. E válászt- 

:azg azon év nyarán mcgiridi'túttu a gyűj­
tést. fi., iI;! 1st küldve szét az egyházmegye min­
dez községeié' egyeseknek, testületeknek ős 
: f dezetekneK.

A lápinbeivti u z-.e a f. évi május hó 25-én 
:■ i é vi.oga.i pénztárosi .jelentés szerint 13.088'7 ü 
k-.v. ,-X gyűjtések, illetve adakozások e célra 
egyre folynak.

Maid ig\ V'-gzi: Visszapillantásom végéhez 
k-'izelviieni. Látom magam előtt az 1883-iki ala­
kuló gyúlést. és az eltelt időn végigsuhanva, 
szemklfem a ua-st résztvevőket. A kedves fél­
éméi.:. kép kerete, a stallage, a dekoráció most 

-iiajdaem ugyanaz, mint volt 25 évvel ezelőtt. 
Dí az alakok változtak. Az akkor öszbecsava- 
rodott kedves fejek nagyrészben hiányzanak. 
Elmentek pihenni ->da. ahol a nóta szerint már 
nem fáj semmi. Jói harcot harcoltak, bizonyára 
megkapták jutalmukat az igazságos örök Bírói­
tól. Nyugodjanak békében, álmodjanak rólunk, 
utódaikról szépet és itt köztünk lebegő szelle­
meik segítsenek küzdelmünkben és harcunkban.

Az akkor hullámos barna és fekete fürtös fejek 
most majd mind letaroltak és deresek. M i-gl egy in­
ti ittv az őszi köd. Az erőtől duzzadó tagok lanka­
djanak I fogy az előtere», közeledünk a véghez. 
.81 ikan közülünk mar ott ölelkeznek a korábban 
Ihibáit jó öregeinkkel.

Ez a természet rendje: pusztít, hogy építsen. 
Éj alakokat szemlélek itt köztünk tömegesen, 
teljes érfiúi erőben, és ami bennünket, mahol­
nap kiérdemülteket bizalommal, és ha szabad 
mondanom.biiszkességgel tölt el: nem a mi regi 
kopott, rozsdás - igaz hogy jó acél! - fringiánk­
kal. de a mai, modern, felvilágosodott kor sokkal 
tökéletesebb fegyverzetével felövezve. Azzal a 
jó reménységgel és bizalommal hagyjuk majd 
itt, ha kidőlünk mi is a sorból, ez utódokat, akik 
egyesületünknek a második 2o év leteltével a 
második, nagyobb oszlopot állítják fel a mesgyé- 
jé re: hogy az az oszlop sokkal díszesebb, sok­
kal monumentálisabb lesz a most ie 1 állító11ná.1.

Ezt azonban csak úgy érhetik el. ha nem 
tévesztik szem elöl az örök időkig igaz közszá­
jon forgó axiomaszerü közmondást:

: «Segíts magadon, s az Isten is segít! »
Ügy legyen 1

j Dinnyés. Házy Ferenc.

HIVATALOS KÖZLÉSEK.
Tanítói III ötödéves korpótlékoknak állam­

segéllyel iedezése körüli sürgős eljárás. Kivonat. 
ni kocicreehűiii/ai egyházmegye /. «. \. körleveléből. Az 
1893. évi október hói 1-e előtt már alkalmazásban volt 
községi ő-s hitfeiekezeti eh isk. tanítók részére czidei 
október hóban esedékesekké válói III. ötödéves fizetési 
pótlékoknak államsegéllyel fedezése tárgyában a nagy­
fáéit. m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr a 
következő körrendeletét bocsátotta ki az összes törvény- 
hatóságok közigazgatási bizottságaihoz ; i A vallás- és köz- 
oktatásügyi minisztertől. Az össates vármegyei és városi 
közig, bizottságoknak. -- 751,386/90«. szán:. A községi 
ó:s bitfelekezeti el. isk. tanítók és tanítónők szolgálati 
idejének az évötödös j•étiek szempontjából való beszámí­
tását illetőleg az 1907. évi XXVII. t.-c. 3. §-» az 1893. 
övi oki. hó 1 -ót állapitja meg, mint kezdő időpontot s 
így a jelzett naptól megszakítás nélkül működő összes 
tanítók és tanítónők részére 1908. évi okt. 1 -töt a 111. 
évötödös pótlék esedékessé válik. Mivel pedig súlyt 
helyeztek arra. hogy az érdekelt tanítók jogos illetmé­
nyeiket úgy, amint azt az. 1907. évi 27. t.-c. részükre bizto­
sit ja is — az esedékesség beálltával pontosan megkap­
ják, -- felhívom a bizottságot, szólítsa fel a törvényható­
sága területén lévő összes iskolafenntartókat, hogy az 
igényjogosult tanítók III. évötödös korpótlékának kiszol­
gáltatásról haladéktalanul gondoskodjanak s pedig olvkép, 
hogy amennyiben erre saját anyagi forrásaikból fedezet­
iéi nem rendelkeznének, a megfelelő államsegély enge­
délyezéséért folyamodjanak. Ezen korpótlék államsegély 
utalványozása körüli eljárás egyszerűsítése és gyorsítása, 
illetve a Bizottság megfelelő tájékoztatása céljából közlöm, 
hogy mindazon igényjogosult tanítókra itanítónőkre) vo­
natkozói,• ig. akik évötödös pótlék óimén már élvez­
nek államsegélyt, semmifele okmány sem terjesz­
tendő fel, hanem csupán az iskolaszéknek az állam­
segélyt kérő folyamodványa mutatandó be, amelyben az 
bkolaszfk részéről igazolandó azon körülmény, hogy az 
Illető igényjogosult tanító (nő) a kérelmezés idején a 
kérdéses iskolánál működik. A kérvényeket a Bizottság
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az 1007. évi XXV!!. t.-c, vonatkozó szakaszainak szem- 
n eltartásával eszközölt iözete- elbírálás után a mellékelt 
kimutatás felhasználásával adóhivatalok szerint csoporto­
sítsa és a kimutatás egyes rovatainak pontos kitöltése 
mellett az esedékes korpótlékok utalványozása végeit leg- 
k isnhb folyó évi aug. hó vegéig hozzám jelentése 
kíséretében terjessze fel. Megjegyzem azonban, hogy 
oly tanítók, akiknek eddigi évíttődös pótlékát az iskola- 
fenntartó fedezte és az államsegély csak ezúttal t. i. a 
Hl. évötödós pótlék fedezésére kérelmezlelik, ezen ki­
mutatásba be nem foglalhatók. Miheztartás és tájékoz­
tatás végett értesítem egyidejűleg a Bizottságot, hogy 
hasonló eljárás követendő jövőben minden oly esetben, 
midőn körpótlék elmén államsegélyt már élvező tanító 
újabb évötödós pótlékra nyert igényt. Oly esetben azon­
ban, midőn korpótlékot még nem élvező tanító részére 
nyílik meg az. igény, vagy a midőn az esedékes korpői- 
lekokat előzőleg az iskéíafenlarió fedezte, a vonatkozó 
kérvények a szóbanforgv törvény végrehajtási utasításá­
ban felsorolt összes okmányokkal szabályszerűen felsze­
relendő!;. Budapest, lfltCjúlius 2. A miniszter helyett: 
Tóth s. k. államtitkár.'- Ezen miniszteri intézkedés alapján 
elrendelem, bogy az érdekelt iskolaszékek azon tanítók 
részére, akik egyfelől ötödéves korpótlék címén már 
eddig is államsegélyt élveznek, másfelől pedig folyó évi 
október 1-től kezdve a 111. ötödéves fizetési pótlékra 
jogos igénnyel bírnak, az e 111. korpótlék fedezésére 
szükséges államsegélyt haladéktalanul kérelmezzék és 
a tanügyi kormányhoz, intézendő idevágó folyamodvá­
nyaikat legkésőbb ezevi augusztus hó 15-ig okvetle­
nül teljes/.szék be a kér. tanfelügyelő urakhoz, akik 
azokat - - az eyes? tmkendetböl egyszerre — augusztus 
20-ig az előírt föhmfelügyelői utón hozzám szíveskedje­
nek beküldeni. E folyamodványokhoz, mini a fenti kör­
rendeletből kitűnik, semmiféle okmányt nem kell csatolni: 
elég annak egyszerű igazolása magában a kérvényben, 
hogy az érdekeli tanító most az illető iskolánál működik, 
t a legutóbbi fit év alatt állandóan tanítói minőségben 
v olt alkalmazva. — Önként értetik, hogy a tanítónak járt 
korpótlék-államscgélyt engedélyező miniszteri rendeletre 
a. folyamodványban szintén hivatkozni keilend. Lgyan- 
így lesznek a korpótlék-államsegély iránti kérvények 
általában mindenkor kiállítandók, valahányszor kor pót­
lék címén már államsegélye« tanító magasabb korosztályba 
lép. — Ellenben, ha egy iskolaszék első ízben kér kor- 
pÓtlék-államsegélvt, vágy pedig ha valamely, tanítói 
kor pótlék-államsegélyre az 1907. évi 27._ t.-c. alapján 
már jogosult iskolánál alkalmazott tanító öt első szol­
gálati évének betöltése után először nyer jogigényt a 
szóban forgó állami segélyre : — a folyamodványok föl­
szerelésére nézve ezentúl is érvényben maradnak a hi­
vatott törvénycikk végrehajtása tárgyában 76.UV0/905. sz. 
a. kiadott, miniszteri utasítás 25., 2«., és 85. §|-ainak 
rendelkezései. Liaramszentkereszt, 1908. júl. 20.

EGYESÜLETI ÉLET.
Az Országos Hath. Tanügyi Tanács elnöksége,

úgyis mint az augusztusi gyűlés rendező-bizottsága, 
folyó hó 4-én értekezletet tartott. Az értekezletről a 
következőket közöljük: .1 K«!h. Tanítók Örs:, Bizott­
sága tagjait, kik folyó hó 21-iki nagygyűlésen résztyesz- 
nek, a következő utazási kedvezményekről értesíthetjük: 
Az Első Cs. Kir. Szab. Ounagözhajózád 7ars. forgalmi 
igazgatósága 1008. juliuS 9-én IV.—4002138425. sz. a. 
tagjainknak a magyarországi összes vonalakon azon 
kedvezményt nyújtja, hogy: az I. helyen egész 11. helyt 
és a II. heíven egész 111. helyi menetjeggyel utazhatnak. 
A személypénztárnál az egész menetjegy egyszerűen 
megváltandó, míg a megfelelő magasabb helyre való 
jogosultság a beszállás alkalmával a tagsági jeggyel a 
hajón lesz. kellőképen igazolandó. A kedvezmény aug. 
19—22-ig tart. A Magyar Kir. Folyam- és Tengerhajó­
zási Jt-T. folyó évi aug. 18—25 ig terjedő időre 
9077. íj.—I.—1908. sz. a. a magyarországi összes vona­

lain bármely helyre 60°/e-os menetdijlsedvezir.ényt enge­
délyez tagjainknak a jegypénztárnál íölmulatoi; tagsági 
je_ry ellenében. A < 's. és Kir Szab. liéi’.ra-.jiáli/a Tár­
saság 2:1189. A. 11,- 19118. sz. a. aug. 1* 24 lg tér- dó 
időre összes magyar vonalam oly kedvezményi iiyiijl, 
hogy: egész 11. osztályú jeggyel HL osztályon "du • 
vissza és egész I. osztályú jeggyel II. osztályon oda- 
vissza lehet megszakítás nélkül utazó:. Iguzoló-iegy.-ke! 
a Tanügyi Tanács irodája küldhet úrinak, aki odafordul, 
A Cs. és Kir. h'assa-Oderbergi Vas it 42001/!*. -39"c. 
sz. a. mindazon kedvezményeket megadja, amiket a 
MÁV. igazgatósága. A MÁV. igazgatósága, oly kedvezményt 
nyújt, hogy alsóbb kocsiosztályú jeggyel magasabb osz­
tályon utazhatnak az igazolvány előmutíttása ellenében. 
A központi iroda rajta lesz, hogy a vasul jég;, elad 
idejében megkapják jelentkező tagjaink. Elszállásolásról 
az irodának nincs módjában gondoskodni.

Tanitógyülés. A tmslrreehdrya-egyházmegyei rém. 
kath. tanítók egyesületének bri'znóbáhyai Irin folyó évi 
július hó 30-én tartotta meg rendes őszi körgyűlését 
Breznóbányán. A gyűlést jVerni Sande ■ és ünnepélyes 
szentmise előzte meg. Matunák Mihály, egyházkor, tan­
felügyelő — a kör egyházi elnöke — üdvözölvén a 
megjelent tagokat és vendégeket, beszámolt az egyesü­
let egyévi működéséről s majd ismert ékesszölasával 
ecseteli a kath. iskola fontosságát, a plébános és tanító 
együttműködésének szükségességét és a keresziény- 
hazaíias nevelés nagy horderejét A gyűlés élénk égve- 
lemmel hallgatván végig a tudós elnök beszédét, a 
méh hatású szavakért l’ttehy József, világi elnök az egybe­
gyűltek nevében köszönetét mond és kéri az Istent, 
hogy sok ilyen apostoliul ajándékozza meg a kath. 
magyar tanügyel. í rva János, vacoki kántortanifö igen 
sikerült, tartalmas felolvasást tartott a hazaszeretet 
ápolásáról. Majd Gumlá József, benesházi tiániurüiniiő, 
a nyugdíjtörvény átvizsgálására vonatkozó határozati 
javaslatait ismertette. A javaslatokat a közgyűlés cse­
kély módosítással elfogadta s egyúttal elhatározta, hogy 
azoknak megvalósításáért országos mozgalmat indít.

Tanítók gyűlése. A várgede-kivhouti egyesitett 
alesperesi kerületek róm. kath. tanítói köre ez évi ren­
des körgyűlését f. évi július hó Ifi-ár férgedén, a róm. 
kath. népiskola tantermében tartotta meg. A körgyüö.st 
Veni Sahcte» isteni tisztelet előzte még, a melynek 

elvégzése után a szokatlanul nagy számban egy begyült 
egyházi cs világi tagok és számos vendég a tanterembe 
vonult, ahol a gyűlést Tarái: Lázár világi, majd liiddlu 
József, söregi nlesperes-plvbánvn egyházi elnök igazán 
szívből eredő, a tanítók hivatását ecsetelő, magasztos 
gondolatokkal teli beszéddel nyitotta meg- Példaképül 
szemünk elé állította az emberiség legkitűnőbb tanító­
mesteréi Jézus Krisztusi, s a tanítás művészetének, leg­
szükségesebb eszközét, a nevelés alapját: a szeretőt Elve­
zettel hallgattuk Paulovszky Pál susányi tanító *Az isko­
lai fegyelemtartás eszközei» és Tarák Lázár vil. elnök 
tiszolci" tanító «A magyar beszéd tanításának módszere 
a nem magyar tanítási nyelvű népiskolákban» című téte­
leiknek nagy gonddal és szaktudással kidolgozott tanul- 
mánvos felolvasásait. A tanítói nyugdij-törvény revízió, 
jára vonatkozó határozati javaslatot 24 pontban Jókora 
Emil forgácsfalvai tanító, a kör főjegyzője ismertette. 
Javaslatait a kurgyuiés csekély mód- sítássai elfogadta. 
Több indítvány megtétele után Szainorolszky Ede, voll 
balogfalvai kartársunk - özvegyének segélydíj iránti kér­
vényét a központhoz párlokílag felterjeszteni határozta 
a körgyűlés. Világi elnökünk köszönd szavai mán a k*' r- 
gyfllés a «Hynmusz» eléneklésével véget ért. Jókőey Enni 
egyleti jegyző.

IRODALOM.
.4 Szent-Tstván-Társ illatnak az JUOS ít. 

iskolaévre érvényes hivatalos tan kön yvjegysékr 
kívánatra ingyen és bérmentve halaétéktalanul 
megküldetik. Tartalmazza az elemi és felsőbb



•tlvklődéa a „ogyitó-
ir.mt. melyből k-‘l irányban háramlik 

v: közegészségügyi és gazdasági tekintet- 
mség figvoime feiihiviitntt e parlagon heverő 
ránt. amely arra lenne hivatva, hogy a 
k jólétet emelje. Az egyéb keresetre és 
■.ara képtelen egyedek. mint az elaggott 
r-lüiö gyermekek igen hasznos foglalkozást 
mű termő gyógyiténővény szedésében. De 
i-.r '■ asszonyuk közül -s azok. akikel a 
... a gyermekek gondozása, stb. a házhoz 
nem mehetnek el egész napra a háztól, 

'-nyitóm-1,vny szedésével nagyon jól hasz- 
y-két rát. Mindenki, aki ezt olvasta, vagy 
•elátta, hogy a gyógyító-nóvény-gyüjiésnck 
i, i jelentősége van, s hogy ez az ügy 
art haladt e re, annak két körülményben 

Kgyrészt az volt az ok. hogy nem volt, 
növényt megvegye és forgalomba hozza, 

n nagyon kapós egyik-másik nálunk vadon 
-növény. a másik ok a tudatlanság volt: 
téri azokat a növényeket, amelyek a világ­
lók. Mindezeken a bajokon most több 

ról igvokeznek segíteni. I> r&nyi Fddmivelésügyi 
iZt'T kr (deménye lésére -sár a múlt évben alakult 
•de-', egy társaság, amely egyéb keresett hazai ter- 
ineiiott á gyó-gyíli'inovényt is külföldre szállítja, a 

•lieft fül is do'gozza és kész drogként hozza forga- 
aim. Hogy pedig a nép «arányban való tudatlanságán 
-egitve legyen, a főldmivelésUgyi kormány a kolozs- 

dasági akadémián kurzust tart. hogy az azon 
ö papok és tanítók révén juttassa a nép közé 
/.növények ismeret«!. Irodalmi téren is történtek 

lóm-sok. A m.uit évben a Szent-István-Társulat 
egy füzetet a gyúgyítónövények ismereteinek 

népszerűsítése céljából, most pedig a címben megnevezett 
rendkívül értékes és használható irodalmi munka hagyta 
el a sajtóit, mely valóban díszére válik az e tárgyú 
magyar ir -dalomnak, A nagyközönség használatára van 
szánva, azonban oh 7 seré«» mégis csak azokat illeti, akik 
nemcsak a mamik testi jólétük és egészségük javára érté- 
ízesíthetik anna ■ ar anymÜ-e z üstnél többet irr, ismeretkiimeil, 
hanem ezt meg ,szíhat jak a saját életfenbaidsúra szüksé­
ges Hvhúi-atíkhav olyannyira szegény néppel is. Tehát 
u tangóknak mellözhddkn segítsége ez a könyv, saját 
javukra és hivatásuk mennél tökéletesebb betölthetése

a haj:

résztn
a gyógy

lihyyómvpm.

oülüllióüóüó'
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P és polgári iskolák, tanítóképzők és egyéb 
intézi tek használatára egyházható*«- 

éhig I < miniszterileg is engedélyezett tanköny-
■eket es tanszereket.

Tanítók Évkönyvének megrendelőit 
tjük. h _'v előre nem látott technikai akn­
aijait a július vegére jelzett megjelenés 
•üiia t- k.-t .-zvitved. A tanítóság és papság 

: deka idősére való tekintettel a Szent- 
-Társulat igazgatósága liMXX) példány- 

nvonuitja ki az évkönyvet s az eredetileg 
re tervezett terjedelmet 20 Ívre emelte föl. 
ara ;’> korona, de mindazok a kartársak, 

a T;i“s;i;at tagjai, vagy iskoláikban a Tár- 
‘aiikönyveit használják. 1 korona kedvez­

ve áron kapják. Legcélszerűbb a megren- 
t i-usi -utalványon minél előbb megtenni.

A gyógynövények hatása és használata. Irta és
< Ívkéri plébános. A munka 

Hl kor., kötve 11 korona. 
.; kor. ó-ö- fill., kötve 4 kor. 

•1: Lekér-en. Barsmegyébcn, 
Útnál. — Egynéhány év óta

.

pü-na&K 
* inunk,

ek é s- a seri

nnrikáh

i-sithüiti
rí'! ha"

hogy művével a növényország rehabilitálói közé álljon 
ésí"l»z ideges kornak azt mondja: szeresd a mezők 
liliomait, hisz fűbe-fába rejHte a jó Isten a gyógyító 
erőt I A bevejetó részben általános növénytani ismere­
tekéi nyújt a szerző : azután a gyógynövények gyűjtéséről, 
eltartásáról és előkészítéséről -zól s közli az általános 
művelési szabályokat, majd 200 lapon keresztül betűrendes 
sorban ismerteti az összes hazai gyógyítom (vényeket. 
Külön fejezet szól a tavaszi növényied v-kúráról s a jó 
hatású háziszerekről. Különösen megbecsülendő része a 
munkának a különféle betegségek ellen használandó 
gyógvfüvek jegyzéke. Az egésznek könnyű áttekintésére 
szolgálnak a könyv végén levő jegyzékek, melyekben 
magyar és latin nyelven betűrendben soroltatnak fel a 
gyógynövények. A munka külső kiállítása csak emeli 
a benső tartalom jeless igeit. A legmelegebben ajánljuk 
niinden kartársnak beszerzésre. A tanítói kar is mun­
kálkodjék közre az „illusztris szerző nemes óhajtásának 
megvalósítására: Ősi erőben kelj újra, ó emberi nem .'

Ember-Margittay-Mihalicska : .1 magyar beszed- és 
nyehgyakorhis kézikönyve, a nem magyar tanítási nyelvű 
osztott és osztatlan népiskolák számára. A Szent-István- 
Társulat kiadásában már a legközelebb megjelenik a 
fenti könyv, úgy hogv már az új tanévre használatba 
vehető. Minden "tekintetben kitűnő iskolakönyvet nyernek 
ezzel kartársaink, a hivatalos bírálatok a legdiesérőbben 
nyilatkoznak róla. Az egyikben ezt olvassuk: örömmel 
köszöntőm e könyvet, mert 80 évnek fáradsága tünede- 
zik föl lelkemben, mely 80 évet idegen nyelvű kis gyer­
mekek között küzködtem át oly könyvek használata 
mellett, melyek egyike sem készült idegen nyelvű gyer­
mekek számára. A másik is így nyilatkozik: A könyv 
használatra nemcsak kiválóan alkalmas, hanem különös 
dicséretet is érdemel. — Megjelenésekor hosszabb cikk­
ben fogúik méltatni

Mócsy-Petrovácz-Walter: Xegyeáik Olvasókönyv 
a. kalb, elemi fiúiskolák negyedik osztálya számára. 
Az új tantervhez alkalmazva átdolgozta: Gyürffy János 
igazgató-tanító. Ara ös pér. A .Szent-István-Társulat 
elemi iskolai tankönyveinek az új tantervnek megfelelő 
átalakításában már jó előre haladt. A fenti olvasókönyv 
nőst került ki a sajtó alól, amit legközelebb követni 
fpg az ötödik olvasókönyv is. Györfjy átdolgozásai 
szinte megújítják a Móesy-félc olvasókönyveket, meg­
tartva belőlük ami szép és jó, kiselejtezve a haladó 
idő által értéktelenné degradál tat és új színnel, hanggal 
frissítve föl a réginek kissé unalmas egyhangúságát. 
Modern iskolakönyvekké változnak, amit ez a most meg­
jelent Negyedik Olvasókönyv is élénken bizonyít, 
amelyet épen ezért nyomatékosan ajánlunk kartársaink 
figyelmébe. Tiszteletpéldányért tessék a kiadó Szcnt- 
lEtván-Társulath- -z fordulni.

Az elrejtett kincs, amelyről még kevesen tudnak, 
vagyis: a gyakori szentáldozás. Irta Reviczky Aladár 
(j. M. Második kiadás. Szerző tollából már sok szépet 
olvastunk a gyakori szentáldozásról. Az a közvetlen és 
kedves mód. a bensőséges hang. mellyel ezen nagy - 
de sajnos a legtöbbek előtt elrejtett - kincsről tud 
írni. mindenkit vonz és lebilincsel. Mutatja az is. hogy 
ei jeles füzetbe, melyben elbeszélés alakjában dolgozza 
fii! tárgyát, második kiadását érle. Ára 16 fillér. A Szent- 
István-Társulat kiadása. Tanítók és lelkészek pártolá­
sára érdemes, tömeges terjesztését szives figyelmükbe 
ajánlj uk.

VEGYESEK.
Tanszereket és teljes iskolai berendezé­

seket jutányosán és előnyős fizetési felté­
telek mellett szállít s költségvetésekkel 
készséggel szolgál a Szent-István-Tár- 
sulat könyvkiadóhivatala és könyvkeres­
kedése r. t. Budapesten.



A tanítók kedvezményes vasúti jegye. Egyik kar­
úi rsunktól kapjuk az alábbi sorukat: A «Budapesti 
Hírlap» nemrégiben azt üzente egyik kérdezősködő 
tanítónak, hogy sem törvényt, sem rendeletét nem 
ismer a tanítók féláron való utazására jogosító igazol­
ványok kiadhatására vonatkozólag. Azt mondja továbbá: 
ha a máv. üzletvezetői mégis' adnak — jól teszik. Én 
az ilyen kedvezményes jegyet, hogy t. i. 111. oszt. jegy- 
gyei 11. osztályon, illetve féíáron utazom, már egy év óta 
élvezem. Élvezem pedig a címen, hogy államsegítésben 
részesülök, amennyiben korpótlckomal az államtól ka­
llóin. Vérszemet kapott községünk körjegyzője és ö is 
kert hasonló igazolványt, mint m. kir. állami anyakönyv- 
vezető és államilag segílett jegyző. Személyesen járt 
az üzletvezelöségnéi a dolog után. hol azt a választ 
nyerte, hogy igenis a tanítók részére van Apponvi köz­
oktatásügyi minisztertől rendeletük, a jegyzők részére 
azonban még nem kaptak, tehát neki igazolvány nem 
adható. Azt is hallottam, hogy nem mindegyik üzlet­
vezetőség ad ám tanítóknak ilyen jegyet. Nem tudom, 
hogy melyik az, de a miskolci — ad. Most a nagy szün­
idő elején, mikor a tanítók nagy része utazik és gyér 
mekeiket szeptemberben iskolába küldik, jólesik a fél- 
jegy élvezete. Sokat meg lehet vele takarítani. Kérje!, 
azért csak bátran az illetékes iizletvezetóségtül a mellé­
kelt és bélycgtelen minta szerint való kérvénnyel: 
Tekintetes .zletvezetöség! Alulírott államsegélyes tanító, 
a magam: X X. tanító részére X-töl Y-ig és vissza, 
X. X. tanító felesége részére X-töl Y-ig és vissza, N. X. 
tanító fia (fiai) részére X-töl Y-ig és vissza feláron való 
utazásra jogosító igazolvány kiadását tisztelettel kérem. 
Kelt .... Láttam : X. N. (P. H.) kir. tanfelügyelő. Tiszte­
lettel : X. X. államsegélye» tanító. Megjegyzem, hogy a 
kérvényt a kir. tanfelügyelőnek kell beküldeni láttamo- 
z.ás végett, ki azt hivatalból teszi át az üzletvezetőség­
hez. Az is megtörténik nálunk, hogy a miskolci üzlet- 
vezetőség az esperes, mint «kér. tanfelügyelő» lúttamo- 
zasára is kiadja a jegyet. Végül fölemlíteni, hogy az 
igazolvány csak egyszeri használatra és három hónapon 
belül érvényes, továbbá hogy az. üz.letvezetőség hol portó- 
mentesen, iiol pedig portókötelesen küldi a jegyeket.

A VIII. Katholikus Nagygyűlés. Az Orsz. Kalho-

tanító. 4. Halász Tslván alsószombatfalvi áll.' isk. igaz­
gató. 5. Havas Pál gyöngyösi állami isk. igazgató. 
6. Kapv Rezső budapesti közs. isk. tanító, T. Mayer 
Márton szegedi közs. árvaházi gondnoktanitó. H. Maillé 
József marosvásárhelyi áll. isk. igazgató. U. Meszlény; 
Zoltán nyug. kir. segédtanfelügyelő, ló. nody Husztáv 
erzsébetfaivi áll. isk. igazgató. 11. I'r Vargóezí .hmos 
kassai községi táti Hó. Az. Eötvös-alap lemondott gond­
noka Józsii Mihály volt ágostai evangélikus tanító, 
ezidőszerint kir. tanfelügyelő volt, akit választás után

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

Kérelem! Zavarok és késedelmek elkerü­
lése végett, minden hirdetésre vonatkozó 
levelet a kiadóhivatal cimére —■ nem 
szerkesztőség — kérünk küldeni

PÁLYÁZATOK,

Esztergomi érseki megye,

Pozsony-széleskúti (Pozsony m.í rón 
tortanítói állomásra augusztus 30-ig pály 
telik. A választás, amelyhez személyes meg; 
séges, szeptember 2-ári d. e. ejtetik meg. 
két padlózott szoba, konyha, kamara, pince 
tésól, 1 kát. hold 414 Qi.il szántó, 1 kai h 
kaszáló rét, kert, űrméter tűzifa be,
mészetbeni és zsellér járulékért 220 kor. s 
tol «00 kor. Tannyelv tót-magyar. Az álló 
elfoglalandó. Folyamod vényük SztasclI: János plébános 
hoz Pozsonv-Széleskútra intézendő!; 247 2—i

kath. kán-

iskola-
k illőn

féle címeken: 1000 kor' alapfizetés. Ideiglenes lakás, a 
község három év alatt új lakást tartozik építeni. Az andódi 
iskolaszékre címzett kérvények az érsekújvári plébániai 
hivatalhoz küldendők. Erhanlt Viktor plébános.

269 1—1

A ezajlai rom. kath." kántoriam"tői "állás betöltendő. 
Fizetése: a község pénztárából liOO kor.: a földek utáni 
haszonbérletből 20U kor.: fűtésátalány ó2 kor.: stóla­
jövedelem. Lakása: három szoba, konyha, kamra, istálló, 
kert. Kötelessége: 3—€ osztály, valamint az ismétlő is­
kolai tanítás: temetési és kápolnai éneklés. A lóivá-

fizetéssel rendelt ki a gondnoki
közgyűlés augusztus 1 ió áá-én lesz.



nice, kamra. kort. Köteles­
osztályának. valamint az 

islert tiszteletnél való. orgo- 
.uimsztus hó 21<-a baziní 
aih. plóbánlahivata Ihoz be­

két szoba, konyh

Bankai fiókégyhazi. magyar-kit tannyelvű róni. kath. 
;:v! : I -r ;• .’.vázát bird.-ttetik Javadalmazása :

a, konyha, kantra v* többféle rímen az elitedé­
it! lilán scóélyivvi itKINi korma. Kántori próba és 

'21-én délelőtti 10 órakor. Kérvények 
. .. p. Postveni iskolaszékhez küldendők. Az 

- s-stűember t-évol foglalandó el. 358 1—3 Győri püspöki megye.

_____J|H ikólánál osztálytanítói
állásra°aiiij. 15-ig pályázat lurdettetik. Fizetés : 900 kor.

........ légtől. 200 kor. lakáspénz,
a hegyeshalomi rom.

X dotrekoszentmiklosi róni. kath. népiskolánál ósz­
láv, utói állásra pályázat hirdette!ik. Javadalma: hit- 
-ogti i ill I korona államsegély 200 korona. Egv- 
■ - .« os. 1 izete-ue.es/it6s kérelmezése folyam.it- 

. : Kötelessége .1 reábizott osztályokat és isrnét- 
: • e laiii, gyermekeket templomiba vezetni s ott 

, ífb.tgveim. tanítónőnek előny adatik. Kéivények 
ia-zekré imiv.v e mg. 13-ig alulírotthoz küldendők, 

>\ !?- iskolás,o kí eim>k. 3.4 1 1

Hegyeshalomi róm. kall

államsegély, 100 kor. a hitköz:
30 kor. kei'tíllefmény. Pályázatok 
hath, iskolaszékhez intézendiik.

Cziráki I Sopron megye) kántortanítói állásra pályá­
zat liirdetielik augusztus 30-ig. Javadalma: Tisztességes 
lakáson kívül 4 kataszt. hold .>18 ,. öl szántóföld,
33 mm. rozs egyesektől, párpénz. _stóla s egyebekben, 
melyeknek értékét a minisztérium 746 kor. 44 lillérben 
állapított meg s mely összeget a minisztérium 354 koro­
nával egészít ki. Kérvények a j-lébánkUmtMoe. kül-

goru nu róm. kath. iskolánál 
anitónői állasra pályázat hírdet- 
i(M). illetőleg tvuu korona s egy 
in. A folyamodványok a garam- 

L- igazgatóság. 279 1—1

A kiesindi

küldendő

Kalocsai érseki megye.Egri érseki megye,
A boróezi róni. kath. elemi népiskolánál két vegyes 

osztálytanítói állásra egyik leköszönés, a másik új szer­
vezés folytán az iskolaszék pályázatot hirdet. A tani lók 
évi jövedelme: 1. 906 kor. 56 fillér készpénz, három 
kis hold föld >á 1300 Göl). Jelenlegi bérösszeg l7u kor., 
tOO kor. lakáspénz, 20 kor. kertátalány. Az adót a föld 
vitán a tanító fizeti. 11. 1000 kor. készpénz, 300 kor. 
lakáspénz. Ezenkívül kap még minden tanító évenként 
13 kor. irodaátalányt és a törvényes korpótlékot. Az 
összes fizetés havi el öl ege s részletekben utalványoz- 
fatik ki a községi pénztárból. Az ezen állásokra meg­
választott tanítóknak kötelességei: az iskolaszék által 
kijelölendő osztályban rendes tanításon kívül az ismétlő 
iskolások tanítása is: a gyermekeket vasár-, ünnep- és 
hétköznapokon szentmisére vezetni és ott rajok fel­
ügyelni. Megkívántat!k az orgonáiásban való jártasság, 
bogy a kántort betegség, vagy annak akadályoztatása 
esetén ingyen kisegítse. A megválasztottak tagjai az 
ujvidék-palánkai róm. kath. néptaní tóegyletnek. Tan­
nyelv magyar-német. Pályázati határidő augusztus 20. 
Az állások szept. hó 1-én foglalandó!: el, mely időtől 
a fizetés is f dyősittnlik. A pályázók kellően fölszerelt 
kérvényeiket a boróezi rom. kath. felekezeti iskolaszékre 
hímezve főt. Vidákoncs Miklós esp.-plébános úrhoz 
Bácstóv árosra küldjék he. Hevgrn József isksz. elnök, 
Unbind József, isksz. jegyző. 266 1—1

Felsőszentiván iBácsbodrog m.) községben a róm. 
hath, magyar tannyelvű elemi népiskolánál elhalálozás 
folytán egy férfi tanítói, állás üresedésbe jővén, arra 
áu gusztus 23-rig bezárólag ezennel pályázat hirdeti étik. 
Ezen tanítói állás javadalma: 1. 210 kor. készpénz­
fizetés, 2. 424 kor. gabonává! iság, 4. 80 kor. fapénz, 
4. 20 k>.r. kertilletmény a községi pénztárból, 5. termé-

Hors.»r rém. kath. iskolánál a Il-od 
i iyáza liírdettelik : lugnsztus 2-i-re, reg- 

iá : ezer korona, havonként előre: kert 
ur»na. :ét padlózott szobából, konyhából, 
adó tai .‘ói lakásban jelenleg a kántor la- 
iintortak fel nem épül — A tanító addig 
éréi! lakást kap. -— Az állá- jövő szeptem- 
iialajidó: — gközetebbi vaspályaállomás 
. - megyej Személyes megjelenés nem 
Felszerelt kérvények augusztus 22-ig a 
pb:b:iiiiahivataihoz küldendők, per Mező- 

lésben, i-rgonalásban jártasság előnyben 
•Ir-ségei:: egy vallásos szorgalmas tanító 
s ehhez ismétlő iskolások tanítása; szűk- 
kántori teendőkben segíteni. 272 1—1

Besztercebányai egyházmegye

Vámos iZólyum ni.< fi.V, hitközség róm. kath. iskola- 
- - rke kántortamtúi ; ilásra pályázatul hirdet. Jövedelme :
: é. ■ ktőber 1-től egészen új két szobából és mellék- 
helyi-vgckből álló luki,-, a templom körüli kert és rét él­
vezel- - a hitkói-ég pénztárából 23H-84 kor., Breznó- 
háuy.i sir áros pénztárából 41-88 kor., a beszterce­
bányai székeskaptalanfól 41*28 kor,, a magy. kir. bánya­
ki ne-tár tár-pénztár;; hói 54-56 kor., tandíjból a minden- 
ri.ipi s isméüő tankötelesek titán 140 kor., lő pozsonyi 
merő rozs Oki kor., 15 pozsonyi mérő zab 48 kor., fajáran- 
dó-iiii 250 kor., ír. bécsi mázsa széna 72 kor., G úrbéri 
telei, -.sárii legelő, ilotmény 40 kor., stoiáris jövedelem 
ötévi átlag szerint K3"2t! kor., összesen legkevesebb 
1200 sor. Rendes teendőin kívül a kánturtanító köteles 
bc-icnkint egyszer Járató fiókközségbe kimenni és a 
tankötelesemet oktatni Tannyelv magyar, de a felnőtt 
: .lekre való tekintetből a pályázó köteles a tót nyelvet 
is beszélni Keresztlevél- házassági, esetleg a szabad 
állapotot igazoló lelkész! bizonyítvány, tanképesítői ok­
levél. működési és erkölcsi bizonyítvány mindazon 
helyekről, ahol pályázó volt, eredetben vagy hiteles má­
solatban csatolandó a kérvényhez, mely augusztus hói 
25-ig alulírotthoz Breznóbányára küldendő. Választás 
a templomi próba után augusztus 30-án _d.-e. 11 órakor.

feli



Pécsi egyházmegye.adóteherrel, mint kertilletmény és 4. 140 kor. állam­
segély, törzsfizetés kiegészítés címén. A megválasztott 
köteles az iskolaszék által megjelölt osztályt vezetni, 
az ismétlöiskolát minden külön díj nélkül tanítani és 
a bajavidéki rom. kath, tanítóegyesület tagjává lenni. 
A kántori teendőkben, valamint a bunyevác és német 
nyelvben jártasak, mit kellőleg igazolni tartoznak, előny­
ben részesülnek. Az állás .szeptember hó 1-én fogla­
landó el, mely időtől fizetése is folyósítlatik. A pályázni 
óhajtók kellően fölszerelt kérvényüket a felsőszentiváni 
iskolaszékre címezve nagys. és főt. Klanszky Ferenc 
apát-plébános, kerületi esperes úrhoz Jánoshalmára 
illncsbodrog m.) küldjék be. Az iskolaszék üléséből 
augusztus hó 2-án. 265 1—1

Pályázat nyittatik tanítói állásra augusztus 20-áig 
Ópalánka rom. katb. osztatlan vegyes iskolájához: 
évi járandósága: 1. törzsfizetés gyanánt készpénzben 
soil kor. a róni. kath. hitközségtől; 2. törzsfizetéshez 
Számítandó 5 kis Imid szántóföld haszonélvezete, 
adóteherrel (jelenlegi bérlete 280 kor.); 3. évötödös 
korpótlékait a hitközség államsegélyül fogja kérni: 
4. szabad lakás az új iskolaépületben kis házikerttel, 
ú. m. 4 szoba, előszoba, konyha, kamra, pincze, mosó- 
konylm és fásfészer. A tanítónak kötelessége lesz a 
mindennapi és ismétlőiskolát magyar nyelven tanítani, 
de az értelmezéshez a német nyelv teljes ismerete is 
szükséges. A megválasztandó köteles az ujvidék-palánkai 
róni. kath. néptanítóegylel tagjává lenni. A jól fölsze­
relt folyamodványok a kerületi espereshez, Viddkovics 
Miklóshoz Bácsióvárosra küldendők. Iskolaszék.

255 1—1

Kassai egyházmegye.

A hernádnémetii (Zemplén m.i róni. kath. tanítói 
állomásra pályázat hirdettetik. Javadalma: a most kérel­
mezett 200 kor. fizetéskiegészítéssel 1000 kor., kétszobás 
lakás, a többi mellékhelyiségekkel. Kérvények aag. 18-ig 
a hemádnémetii plébániára küldendők. 253 2—3

A kendei (Sárosra, posta- és vasútállomás hely­
ben) rom. kath. kántortanítói állásra pályázat hirdette­
tik. Jövedelme: kétszobás lakás, melléképületekkel és 
konyhakerttel. 6 kát. hold és 920 Dől elsőosztályú 
szántóföld, melyet maga tartozik megművelni. ^Kész­
pénzben a kendei telkesek és zsellérektől kap 325 kor. 
A vasút által kisajátított szántóföldekért a kassai kegyes- 
alapitvánvok pénztárából kap 2S kor. 62 till. Jámborszky 
családalapítványából kap 37 kor. 13 fill. Kendei és 
somosujfalusi telkesektől 2 köhrvi. rizs és 3 véka árpát, 
azonkívül párbér címén a kendei hívektől 8 kor 40 fill. 
Átlagos érték 34 kor. 40 fill. Stóla dijakból átlag 
40 kor. Államsegélyből 254 kor.- A tanterem fűtésére 
kap 32 kor. faátalányt. A hitközség mind az iskola 
fűtésére, mind pedig "a tanító saját szükségletére is 
bárhol vett lát köteles ingyen befuvarozni. Pályázat 
augusztus hó 26-án a kendei lelkészlakban tartatok 
meg, személyes megjelenés megkívántatok. Kérvények 
az espereshez, mint kerületi tanfelügyelőhöz lótsóvárra
küldendők. Krucsilák István, esperes-plébános.

9R1 t. •).

Pannonhalmi főapátság.

A lázi-i magyar tannyelvű róm. kath. elemi iskolá­
nál osztálytanítói állásra pályázat hirdettetik. Java­
dalma a 2Ó korona kertpótlékon kívül: egy bútorozott 
szoba az iskolaépületben, 1000 korona (államsegéllyel), 
kötelességei: dijlevél szerint. Csak férfiak pályázhat­
nak. A kántori teendőkben jártasak előnyben részesül­
nek. Állását szeptember 1-én tartozik elfoglalni, Jaya- 
dalmát is ezidőtől fogva élvezi. Pályázatig határidő 
augusztus 20. A kérvények a plébániahivatalhoz ínte- 
zendők. Lázi (Veszprém in.). 264 1—1

A dunakömlődi (Tolna megye, postahely« róm. 
kath. iskolaszék az újonnan szervezett 4-dik sorszámú 
tanítói állomásra augusztus hó 13-ig pályázatot hirdet. 
Javadalom : 1. készpénz a törzsfizetés és államsegéllyel 
összesen 1000 kor.: 2. egy bútorozott szóba fűtéssel, 
melyben a kertilletmény hennfoglaltatik. Kötelezettség: 
az iskolaszék által kijelölt osztály, esetleg osztályok 
vezetése, az ismétlői »kólában az általános ismeretek 
tanítása. Tanítók és tanítónők egyaránt pályázhatnak. 
A német nyelvnek, mint a község anyanyelvinek szó- 
és Írásban való teljes bírása mulhatlan föltétel. Élet­
rajzi vázlattal fölszerelt kérvények az iskolaszék! elnök­
höz küldendők. Az állomás a választás jogerőre emel­
kedése után azonnal elfoglalandó. 259 1—1

Rozsnyói püspöki megye.

A jolsvai róm. kath. kántortamtói állásra augusztus 
hó 30-ig pályázat hirdettetik. Jövedelme: készpénz és 
mellékjárulékokkal 1260 korona fizetés, természetbeni 
kényelmes lakás, konyhákért és melléképületeken kívül 
2 szekér széna, 2 szekér sarju és egy káposztás föld, 
valamint 1 marhára szabad legelő. Á tannyelv magyar, 
de a tót nyelv ismerete is kívántatik. A kérvények 
alul Írotthoz küldendők. Jolsva (Gömör nu. Schuster 
Antal, c. kanonok, esperes-plébános. 257 1 1

Gácsfalvi róm. kath. másodtanítónői állásra augusztus 
hő 23-ig pályázat hirdettetik. Fizetés: hitközségtől 
100 korona, államsegély 900 korona, egyszobás lakás, 
2 öl tűzifa: állás szeptember 1-én elfoglalandó. Folya­
modványok Miessl Zsigmond prépost-plébános, iskola- 
széki elnök nevére, Gácsfalvára, u. p. Gáes i.Nógrádi m.> 
intézeudők. 268 1—1

Szatmári egyházmegye.

A csanálosi róm. kath. kántortanítói állásra atig. 
26-ig pályázat Hirdettetik. Jövedelme: három szoba, 
konyha, kamra, pince és melléképületekből álló lakás: 
7000 öl konyhákért. A községtől : orgona pénz 29-04 kor., 
tandíj címén : 100-60 kor., 16 hektoliter búza, 6 régi 
öl tűzifa. 21-894 kát. hold szántóföld: 5’12 i kát. hold 
rét: 14180 öl szőlő: 8 darab jószágra legeltetési jog; 
stóla- és misepénz átlag 100 korona. A földeket önmaga 
müvelteti és adóját is fizeti, lskulafütósre 3.4 fa, melyet 
a tanító vágat föl és a fűtésről is gondoskodik. Az állas 
csak a jelenlegi kántortanitó nyugdíjaztatásakor fogla­
landó el. Az oklevéllel, erkölcsi és működési bizonyít­
vánnyal fölszerelt kérvények az iskolaszéki elnökhöz 
küldendők Csanálosra «Szatmár m.). 2-7 1—1

Veszprémi egyházmegye.

A noszlopi róm. kath. elemi népiskolánál megüre­
sedett osztálytanítói állásra pályázat hirdettetik. Java­
dalma: 1. F.gy bútorozott szoba. 2. 1000 korona, amely­
hez a hitközség 400 koronával, az állam 00U koronával 
járul. 3. 44 korona failleték. 4. 16 korona kertváitság. 
5. 20 korona tisztogatási és fűtési átalány. Pályázati 
határidő augusztus hó 17. Egyéb föltételek a pályázat 
napján fölolvastatnák. Személyes megjelenés megkíván­
tatok. Pályázatok Szauter Ignác plébános, iskolaszék! 
elnökhöz Noszlopra nyújtandók be. 267 1—1

A kéttornyulaki iVeszprém megye- róm. kath. 
kántortanítói állomásra pályázatot hirdet alulírott. Fize­
tés összesen egyezer korona. Lakás új. Pályázati határ­
idő augusztus 17-ike bezárólag. Személyes megjelenés 
szükséges. A kérvények a pápakovácsi! róm. kath. 
plébániahivatalhoz intézendők. I’dhö -János plébános.1 Ml 1 -)
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Ritka alkalom ! A künyvpiaorvl teljesen elfogy ft 
V. i , ar re:.- "k világtörténelme 1? szép félvászon- 

vsöer. 0 koronáért kapható. Cím a kiadó-

eres/iról tsmz. irgalmas nővérek Zsáinbé- 
:.v;iváihis elemi- és polgári leányiskolával 

. n t'T'nifnst tartanak fenn. Teljes ellátás­
ai r nát kell fizetni. Bővebb főivilágosi-
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A KÖTELEZŐ VALTÓ-SZAMTANESZKOZOK
a-. < Irszáijos Ixat/iolikns Tanügyi 
la tints h ivatalos jegyzékébe ]<>!- 
;•< tv. Kai*hátúk Sayykörösön 

Fben >/. jtlébéinosuál. are i-i

Ke di-es Ka rtm sa /,•!

A ki az írás és olrasús eddigi mód­
szere írét ni ties teljesen meye/éyedre, 
az rendelje meg n m a real i -segít sdi 
római kat/ndikns tanítóyyalés által 
ki t ii n tető el ismerésben részesített 
Fanom i mi kódra írra-olrasó mód­
szertanit. mell/ szerint a meséből
laszar az iratt. azatan a ni/ointő-

tat t alak és mimikái jel eg ff időben 
alakulnak ki.

TaHÍtranifoim öli tanítási na fi 
után ki rétéi nélkül írtak és ólra stak 
barmitff magyar kon i/rból. Megren­
delés történhetik atalvét nyon, melg 
isi iben jiortómentes a szállítás és 
levelező-lapon. Ara 1 kor. 40 fillér.

A v/V és nehezen teljesíthető kiadásaim- 
hől kijiiti/óliiij kérem kartá rsaim szives 
pé/vf olásét.

Sri/esdboi/at. a. pást a Fr/sőseyrsd. 
(Somogy tn.j
191 -I, Sorúk Gyula, tanító.

ED,

Orgona-harnioniumokat
mindkét rendszer szerint legolcsóbban szállít

PAJKR REZSŐ és TSA
Budapest, X., Delej-utca 11,B (Tisztviselőtelep.)

Pedáiei harmoniumok mindkét rendszer sze­
rint és minden nagyságban pontos or­
gona-méretek k*‘l ti mplomok, szemináriu­
mok részére és mint gyakorló orgonák. 
Bérmentei szállítás az utolsó vasúti állomásig. 
Tanerőknek s lelkészeknek különös 
százalékengedmény. árjegyzék 
és bérmentve. Részletfizetés

lyezve. 796

Részletes tanmenet
(ívsz tananyagbeosztás és órarend) a rém. hath, 
püspöki tanterv alapján az 1 és *2 tanítos iskola 
szamára. Megrendelhető megjelenéséig (jul-us 1-ig) 
4 korona eldfizeíesi. azután 5 korona bolti 
áron. A tanmenet készítéséhez csinos nyomtat- 
vúuylüzet a VI. osztály számára 2 korona, 
a IVr osztály számára 1.80 korona, a III. osztály 
számára 1.60 korona, a 11- osztály szamára 
1.40 korona, az 1. osztály szamára 1 korona, 
az Államsegély-kérvény és mellékletei 
2 korona, A Népművelési ügyletek Äier- 
vezése 1 korona el.dt-ges beküldése mellett

Gyerkes Mihály igazg.-tanitónal Székelyudvarhely.
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Nagyon ajánlatos külön 
logesség: .

ZIMMERMANN-féle 
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170.190 és 220 K.

Képviselő Ausztria - Magyar- 
ország részére :

HÖRL NÁNDOR
POZSONY.

Ventur-utca 24.
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Képes árjegyzék ingyen.

Stephaneum nyomda r. t. Budapest, YILL, Szentkirályi-utca 28a.
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